



## HOTĂRÎRE

### cu privire la instituirea Comitetului Național pentru Adopții

Notă: Hotărîrea se declară neconstituțională prin [Hot.Curții Constituționale nr.11 din 27.06.2006](#), în vigoare 27.06.2006

nr. 162 din 10.02.2005

Monitorul Oficial al R.Moldova nr.26-28/207 din 18.02.2005

\* \* \*

Abrogat: 26.01.2007

[Hotărîrea Guvernului nr. 52 din 18.01.2007](#)

În temeiul alin.(1) lit.a) a art.113 din [Codul familiei nr.1316-XIV din 26 octombrie 2000](#), Guvernul

#### HOTĂRĂȘTE:

1. Se instituie Comitetul Național pentru Adopții pe lângă Guvernul Republicii Moldova, prin delegarea funcțiilor Ministerului Educației, Ministerului Sănătății și Ministerului Muncii și Protecției Sociale ce țin de protecția copilului.

Ministerele respective vor prezenta propuneri de modificare a actelor normative ce rezultă din prevederile prezentei hotărîri.

2. Se stabilește efectivul aparatului Comitetului Național pentru Adopții în număr de 5 unități.

3. Se aprobă Regulamentul Comitetului Național pentru Adopții, conform anexei nr.1.

4. Ministerul Finanțelor va examina planul de finanțare în vederea specificării mijloacelor financiare necesare pentru asigurarea activității Comitetului Național pentru Adopții, precum și va permite deschiderea unui cont trezorerial pentru mijloacele speciale destinate plății serviciilor privind adopțiile internaționale, prevăzute în [Hotărîrea Guvernului nr.62 din 3 februarie 1994](#).

Se stabilește că soldul mijloacelor financiare speciale, prevăzute în [Hotărîrea Guvernului nr.62 din 3 februarie 1994](#) pentru plata serviciilor privind adopțiile internaționale, aflate pe contul bancar al fostului Comitet pentru Înfierare, vor fi transferate la contul trezorerial al Trezoreriei de Stat, gestionat de către Comitetul Național pentru Adopții.

[Pct.4 în redacția [Hot.Guv. nr.1024 din 03.10.05](#), în vigoare 07.10.05]

5. Se abrogă unele hotărîri ale Guvernului, conform anexei nr.2.

PRIM-MINISTRU

Vasile TARLEV

Contrasemnează:

Ministrul educației

Valentin Beniuc

Ministrul finanțelor

Zinaida Grecianii

Ministrul muncii și protecției sociale

Valerian Revenco

Ministrul justiției

Victoria Iftodi

Chișinău, 10 februarie 2005.

Nr.162.

## **REGULAMENTUL Comitetului Național pentru Adopții**

### **I. DISPOZIȚII GENERALE**

1. Comitetul Național pentru Adopții (în continuare – Comitet) este o autoritate a administrației publice centrale, subordonată Guvernului, care promovează politica statului în domeniul protecției drepturilor copilului, inclusiv în domeniul adopției.

2. Comitetul este persoană juridică, dispune de cont trezorerial, cont trezorerial de mijloace speciale și de ștampilă cu Stema de Stat a Republicii Moldova.

*[Pct.2 completat prin [Hot.Guv. nr.1024 din 03.10.05](#), în vigoare 07.10.05]*

3. Comitetul funcționează pe lângă Guvern și este constituit din 5 persoane (director, director adjunct și 3 funcționari – specialiști în domeniul juridic, asistenței sociale, medicinei, finanțe-bănci-contabilitate).

4. În activitatea sa, Comitetul se călăuzește de Constituția Republicii Moldova, legile Republicii Moldova, decretele Președintelui Republicii Moldova, hotărârile Parlamentului și ale Guvernului, de tratatele internaționale la care Republica Moldova este parte, precum și de prezentul Regulament.

5. Colaboratorii Comitetului își desfășoară activitatea în conformitate cu instrucțiunile de serviciu, aprobate de directorul Comitetului.

6. Finanțarea Comitetului se efectuează de la bugetul de stat, precum și din alte surse, în condițiile legii, inclusiv din sursele contului trezorerial cu destinație specială.

*[Pct.6 completat prin [Hot.Guv. nr.1024 din 03.10.05](#), în vigoare 07.10.05]*

### **II. DIRECȚIILE PRINCIPALE DE ACTIVITATE A COMITETULUI**

7. Pentru realizarea obiectivelor în domeniul protecției drepturilor copilului, inclusiv prin adopție, Comitetul asigură:

a) fundamentarea, elaborarea și aplicarea strategiei și a programelor de reformă în domeniul protecției drepturilor copilului, inclusiv prin adopție;

b) elaborarea cadrului normativ necesar în vederea realizării obiectivelor și programelor;

c) gestionarea bunurilor statului pe care le are în administrare sau în folosință, după caz gestionarea contului trezorerial de mijloace speciale, precum și a serviciilor publice în domeniul protecției drepturilor copilului, inclusiv prin adopție;

d) reprezentarea Republicii Moldova pe plan intern și extern în problemele ce țin de competența sa;

e) monitorizarea aplicării reglementărilor din domeniul propriu, controlul respectării aplicării acestora, precum și al activităților instituțiilor și organizațiilor care desfășoară activitatea în domeniul protecției copilului.

*[Pct.7 completat prin [Hot.Guv. nr.1024 din 03.10.05](#), în vigoare 07.10.05]*

### **III. FUNCȚIILE COMITETULUI**

8. Comitetul exercită următoarele funcții principale:

elaborează și fundamentează strategia națională de reformă a sistemului de protecție a copilului și de adopție, cu respectarea convențiilor internaționale la care Republica Moldova este parte, și o prezintă spre aprobare Guvernului;

elaborează și fundamentează programe de interes național în domeniul protecției copilului și al adopției, prezentându-le Guvernului spre aprobare;

promovează și susține formarea inițială și continuă a specialiștilor care activează în domeniul protecției copilului și al adopției;

elaborează proiecte de acte normative în domeniul protecției copilului și al adopției, în vederea realizării obiectivelor reformei sistemului național de protecție a copilului și ale adopției;

avizează proiectele de acte normative care au ca obiect reglementarea unor aspecte legate de domeniul propriu de activitate;

ține evidența copiilor rămași fără îngrijirea părinților și, în fiecare caz aparte, în funcție de circumstanțele concrete, alege forma de plasament al copiilor în scopul protecției lor, asigurând controlul sistematic al condițiilor de întreținere, educație și instruire a acestora;

acreditează și monitorizează organizațiile străine, cu atribuții în domeniul adopției internaționale, pentru desfășurarea activităților de protecție a drepturilor copilului prin adopție pe teritoriul Republicii Moldova;

ține evidența copiilor care pot fi adoptați;

participă la determinarea stării de sănătate a copiilor propuși pentru adopție internațională;

ține evidența cetățenilor Republicii Moldova, cetățenilor străini și a apatrizilor care doresc să adopte copii, cetățeni ai Republicii Moldova;

asigură publicarea și accesul la informația privind copiii luați la evidență pentru adopție;

examinează actele privind adopția copiilor, cetățeni ai Republicii Moldova, de către cetățenii străini și informează autoritatea centrală a statului primitor și instanța de judecată despre acordul privind procedura de adopție;

eliberează autorității centrale a statului primitor certificatul de conformitate a adopției internaționale;

exercită alte obligații prevăzute de Convenția asupra protecției copilului și cooperării în materia adopției internaționale, încheiată la 29 mai 1993, la Haga;

gestionează bunurile proprietate a statului, pe care le are în administrare sau în folosință, după caz;

gestionează fondurile alocate pentru finanțarea programelor de interes național din domeniul protecției copilului și al adopției;

proiectează și aplică sistemul de monitorizare pentru estimarea necesarului de finanțare a serviciilor și instituțiilor de protecție a copilului, inclusiv prin adopție, precum și pentru revizuirea modului de aplicare a standardelor de funcționare a acestora;

gestionează baza de date constituită la nivelul sistemului național de protecție a copilului, inclusiv prin adopție;

stabilește și desfășoară relații de colaborare internațională în domeniul protecției copilului;

negociază și încheie acorduri în domeniul propriu de activitate cu organizații interne și internaționale;

reprezintă statul în raporturile cu instanțele de judecată și cu persoanele fizice și juridice din țară și din străinătate, în domeniul său de activitate;

monitorizează și asigură respectarea principiilor și normelor stabilite prin convenții internaționale în domeniul său de activitate, la care Republica Moldova este parte;

asigură îndrumarea și controlul activităților specifice domeniului său de activitate și face demersuri către organele respective pentru tragerea la răspundere contravențională sau penală, după caz, a persoanelor vinovate de săvârșirea abaterilor constatate.

**9.** Comitetul colaborează cu autoritățile administrației publice și cu instituțiile publice din Republica Moldova și din străinătate, cu organizații internaționale, organizații nonguvernamentale, precum și cu alte persoane juridice sau fizice din țară și din străinătate în domeniul protecției copilului.

**10.** Comitetul coordonează activitatea serviciilor publice specializate pentru protecția copilului.

#### **IV. DREPTURILE COMITETULUI**

**11.** Comitetul are dreptul:

să aprobe instrucțiuni și indicații metodice în problemele ce țin de competența sa;

să solicite și să primească, în condițiile legii, informații ce vizează domeniul său de activitate de la celelalte autorități ale administrației publice centrale și locale, de la instituții publice, de la organizațiile nonguvernamentale și de la persoanele fizice sau juridice;

să prezinte Guvernului demersuri privind necesitatea sistării acțiunii actelor normative și a deciziilor autorităților administrației publice care, în opinia sa, contravin legislației Republicii Moldova;

să participe la negocierile interguvernamentale privind problemele ce țin de competența sa;  
să antreneze, în modul stabilit, experți, consilieri și alți specialiști din țară și din străinătate, precum și experți din cadrul altor ministere și autorități ale administrației publice, în vederea realizării sarcinilor și funcțiilor ce decurg din legislație și din prezentul Regulament;

să exercite alte drepturi prevăzute de legislație.

**12.** Funcționarii Comitetului și reprezentanții lui pot să solicite și să primească informația necesară pentru a-și putea exercita funcțiile atribuite prin prezentul Regulament și prin alte acte normative.

## **V. ORGANIZAREA ACTIVITĂȚII COMITETULUI**

**13.** Comitetul este condus de director, numit în funcție și eliberat din funcție de către Guvern.

Directorul Comitetului reprezintă (în limitele competenței sale) Comitetul în relațiile cu Parlamentul, Guvernul, ministerele, departamentele, precum și cu instituțiile din țară și din străinătate în domeniul protecției drepturilor copilului, îngrijirii și protecției copiilor aflați în dificultate, precum și în domeniul adopției.

Atribuțiile și sarcinile funcționarilor Comitetului se stabilesc prin ordinul directorului.

**14.** Remunerarea muncii funcționarilor Comitetului se efectuează în conformitate cu anexa nr.3 la [Hotărîrea Guvernului nr.139 din 9 februarie 1998](#) "Cu privire la salarizarea funcționarilor publici și persoanelor care efectuează deservirea tehnică ce asigură funcționarea autorităților publice în baza rețelei tarifare unice".

**15.** Pe lângă director se creează și funcționează Consiliul Comitetului, în calitate de organ consultativ. Componența numerică și nominală a Consiliului se aprobă prin hotărîre de Guvern.

**16.** Consiliul examinează în ședințele sale probleme ce țin de competența Comitetului și alte chestiuni de importanță majoră, propuse spre examinare de către directorul și directorul adjunct.

**17.** În activitatea sa, Consiliul se călăuzește de regulamentul aprobat prin ordinul directorului.

Deciziile Consiliului sînt puse în aplicare prin ordinele directorului.

**18.** Directorul:

este responsabil pentru executarea atribuțiilor Comitetului;

delimitează funcțiile colaboratorilor;

organizează activitatea Comitetului și conduce ședințele Consiliului;

încheie contracte de muncă, angajează și concediază funcționarii Comitetului;

emite ordine și dispoziții executorii pentru funcționarii Comitetului, controlează executarea lor;

reprezintă, din împuternicirea Guvernului, interesele statului în relațiile cu persoanele juridice și fizice din țară și de peste hotare, încheie și reziliază contracte, semnează documente referitoare la activitatea Comitetului;

este responsabil pentru utilizarea alocațiilor bugetare, inclusiv ale contului trezorerial de mijloace speciale, integritatea mijloacelor financiare și valorilor materiale.

*[Pct.18 completat prin [Hot.Guv. nr.1024 din 03.10.05](#), în vigoare 07.10.05]*

**19.** Comitetul poate fi reorganizat sau lichidat prin hotărîre de Guvern.

Anexa nr.2  
la Hotărîrea Guvernului  
nr.162 din 10 februarie 2005

## **LISTA**

### **hotărîrilor Guvernului care se abrogă**

**1.** [Hotărîrea Guvernului nr.749 din 29 noiembrie 1993](#) "Cu privire la Comitetul pentru Înfierare al Republicii Moldova" (Monitor, 1993, nr.11, art.374).

**2.** [Hotărîrea Guvernului nr.480 din 11 iulie 1994](#) "Cu privire la aprobarea Modificărilor ce se introduc în unele hotărîri ale Guvernului Republicii Moldova".

**3.** [Hotărîrea Guvernului nr.228 din 27 februarie 1998](#) "Cu privire la unele măsuri ce țin de adopție"

(Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1998, nr.30-33, art.252).